



## 淄博这场“云端对话”擦出怎样的火花?

记者 张文珂

### 云端对话

三棵树涂料股份有限公司(下称三棵树)董事长、总裁洪杰,是这场“云端对话”的第一位企业家。

“虽然受疫情影响,我们无法线下见面,但对项目最终落地的紧迫感一直促使着我们想去淄博对接,今天的线上洽谈会正好满足了这个愿望。这也是我近期第一次参加这样的线上推进会。”在洪杰轻松的话语中,第一场云端对话拉开帷幕。

齐鲁晚报获知,三棵树在全国十余个省市进行了全国性的工厂布局。

据洪杰介绍,他很早就知道淄博这座城市,特别是淄博有一些化工企业是三棵树的供货商,身边很多老板推荐他来淄博落户项目,因为淄博的物流及产业配套满足他们的生产需求。

面对三场对话中唯一一家在淄博没有合作项目的企业,马晓磊在现场当起了“城市推销员”。他从淄博的工业历史、产业配套、自然环境、基础设施、营商环境等方面,对项目落地淄博展开优势推介。

马晓磊言语中,透露着诚恳及坚定。

直击三棵树布局山东所存在的顾虑问题,是马晓磊推介的重点。

比如,针对布局山东的物流问题,马晓磊说,淄博处在山东的几何中心,铁路、公路网发达,特别是正在建设的济高高速通车后,高青至济南机场仅需40分钟,小清河复航主体工程将于今年完工,预计明年通

战“疫”不松劲,发展不停步。

4月19日下午,淄博市(高青县)重点招商引资项目线上对接洽谈会,在淄博市政府机关二楼会议厅如约举行。淄博市委副书记、市长马晓磊“云端对话”三位企业负责人,共同探讨项目在淄落地的诸多细节。

当日15时,会议准时开始,结束的时间则被定格在17:04分。在长达两个小时的时间里,马晓磊与三位企业家进行了坦诚深入的交流,并听取他们对淄博产业发展及营商环境的意见和建议。

那么,淄博市长与三位企业家的这场“云端对话”,到底擦出了怎样的火花?

航……

与三棵树涂料股份有限公司的“云端对话”结束后,中间没有任何停歇,马晓磊现场立即连线江苏南大光电材料股份有限公司(下称南大光电)。

在南大光电董事长冯剑松介绍完企业基本情况及对淄博项目的展望后,马晓磊对项目的落地表示期待,同时也希望冯剑松利用其在半导体行业中资源,引进更多上下游配套企业选择淄博,淄博也将拿出同等的优厚待遇扶持这些企业发展。

西安彩晶光电科技股份有限公司(下称西安彩晶)是三家对话企业中比较特别的一家,其在高青建设的山东齐阳光电材料产业园项目一期将于今年7月投产,19日的“云端对话”是对二期项目建设的进一步沟通。

马晓磊说,这个项目是以商招商的典范,希望双方合作的二期项目尽快落地,不一定非要等一期投产后才开工建设。同时,他也表态,淄博将全力支持项目的下一步建设。

17:04分,马晓磊向西安彩晶实际控制人封利民挥手道别,连续三场的“云端对话”这才落下帷幕。

接下来,对于淄博官方以及高青来说,如何利用现场所达成的意向加速推进项目落地,将成为外界的最大期待。

### 为什么是它们?

三棵树、南大光电、西安彩晶三家企业在淄合作的项目选址,均位于高青化工产业园。

此前,高青县委书记刘学圣在接受齐鲁晚报采访时就曾表示,产业是县域经济高质量发展的命脉,当前高青县以“一区四园”为主架构的工业集群,发展强劲起势。

显然,作为高青产业突围的主要承载地,高青化工产业园寄托着高青经济的未来与梦想。

接下来,具体到三家企业。三棵树位列2021年全球涂料上市公司市值25强排行榜第8位,选择在高青洽谈项目的根本原因,是为了扩大产能,减少运距和成本。

三棵树的“需”与高青的“求”相互碰撞,或将成为未来该项目落地的最好佐证。

南大光电与淄博的渊源始于2019年。当年,南大光电以增资方式收购了山东飞源气体有限公司。截至目前,飞源气体已成为国内主要的含氟电子特气生产企业,同时也是淄博第一家哪吒企业。

公开资料显示,南大光电成立于2000年,主营业务是先进前驱体材料、电子特气、光刻胶及配套材料三类半导体材料产

品生产、研发和销售。

而上述材料是半导体晶圆制造生产过程中所必需的材料,合计占晶圆制造所需材料比重超过四分之一。

换句话说,南大光电是中国半导体产业发展中不可或缺的一环。

此外,西安彩晶是我国液晶材料及光刻胶研发龙头企业,也是国内主要的高端混合液晶生产商,综合竞争优势突出。

作为已在淄博落地项目的企业,西安彩晶的合作对象齐阳光电不仅自2018年起就是西安彩晶的重要供货商,同时还是高青重点扶持的新材料产业高新技术企业。

事实上,南大光电与西安彩晶所洽谈的项目,皆是淄博优先布局的“四强产业”。

由此可见,上述三个项目所自带的标签,离不开极具“市场潜力”与“发展前景”,而这或许是淄博官方精准招引的理由所在。

### 云端之外

“云端”之外,定有一些不可忽视的重要细节。

淄博市投资促进局副局长黄波告诉齐鲁晚报,这场市长与企业家的“云端对话”,源自于新一轮疫情影响之下,淄博市

委、市政府对区县招商引资方式所提的最新要求。

在黄波看来,“云端招商”的意义在于政府担心项目落地受疫情影响,想通过这种方式与企业保持联络,加快项目的推进力度,为淄博经济社会发展的下一步汲取力量,增加后劲。

事实上,作为今年的第一场“云端招商”,高青所确定的这三个项目都比较具有发展前景,其中还有新材料产业项目。

齐鲁晚报获悉,高青县此前已经对这些项目进行过多次洽谈,也达成了一定的合作意愿。

比如,去年11月,高青县及淄博市投资促进局主要负责人就曾赴三棵树总部与洪杰进行座谈交流;而后,三棵树团队也到高青作了实地考察。

比如,南大光电收购飞源气体后,已经对淄博的营商环境、产业发展有了深入了解,此次洽谈的高端含氟电子特种气体产业基地项目,便是南大光电在半导体产业链中的最新布局。

再比如,去年2月24日,马晓磊就曾带队赴西安彩晶开展考察学习与招商引资活动,双方就合作推进光电材料产业发展进行深入交流。

而对于本次“云端招商”所达到的成效,淄博市投资促进局副局长黄波认为,“云端招商”不仅是对项目的下一步落地进行推进,更是向被招引企业表明淄博的发展信心,从而增强他们的投资信心。

战“疫”不松劲,发展不停步。

正如4月19日的“云端对话”现场,在向西安彩晶实际控制人封利民挥手道别后,马晓磊用洪亮嗓音说出的六个字——“淄博等着你们!”